
Familienleistungen und Hilfen nur ein paar Klicks 
entfernt – Familienportal und Infotool
Familienleistungen des BMFSFJ
82. Deutscher Fürsorgetag in Essen, 11. Mai 2022
Forum 3.7. „ELFE, Eltern-App & co. – Einfacher Zugang zur Unterstützung für Familien“

Nicola Sommer

Leiterin Referat DG2 – Digitale Ethik, digitalpolitische Zusammenarbeit, Familienportal 



11.05.2022 – Familienleistungen und Hilfen nur ein paar Klicks entfernt – Familienportal und Infotool Familienleistungen des BMFSFJ, RL‘in DG 2 Nicola Sommer | 2

Familienportal.de

• Inhalte: 
Informationen zu Familienleistungen 
& Unterstützungsmöglichkeiten

• Zielgruppe: 
Familien und Personen, die Familien 
beraten

• Online seit Mitte 2018

• Optimiert für mobile Nutzung

• Monatlich ca. 900.000 Besuche

Vorführender
Präsentationsnotizen
Es geht um Informationen zu Familienleistungen & UnterstützungsmöglichkeitenZielgruppe: Familien und Personen, die Familien beratenEntwickelt 2017/2018 als erster iterativer, agiler Prozess im BMFSFJOnline seit Mitte 2018Optimiert für mobile NutzungMonatlich in diesem Jahr ca. 900.000 BesucheDavon ein gutes Drittel ElterngeldrechnerSteigerung der Besuchszahlen relativ kontinuierlich seit Livegang



11| Titel | 3

Familienportal.de

Vorführender
Präsentationsnotizen
Aufbau insgesamt in fünf Bereiche, die untereinander verlinkt sind:  3 als Reiter:FamilienleistungenLebenslagenRechner & Anträge 2 direkt auf der sogenannten BühneSuche und Beratungssuche vor OrtHäufig gesuchte Themen
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Familienportal.de

Vorführender
Präsentationsnotizen
Stelle exemplarisch 1 Bereich, die Familienleistungen, vor.Dort hat jedes Thema Unterthemen, wie hier bei Elterngeld zu erkennen ist.Unterteilung eines Unterthemas in ModuleTexte zu den einzelnen Modulen An der Seite Verweise zu Dingen, die die Nutzerinnen und Nutzer noch interessieren könnten, wie zum Beispiel die Beratung vor Ort zum jeweiligen Thema – hier Elterngeld – oderzu verwandten Tools wie Elterngeldrechner, Elterngeld Digital, Antragsformularen 
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Themen-Suche und Beratung vor Ort-Suche

Vorführender
Präsentationsnotizen
Suche und Beratung-vor-Ort-SucheSuche: nach Begriffen – es werden die entsprechenden Textpassagen ausgeworfenBeratung-vor-Ort-Suche9 Beratungsthemen, z.B. Elterngeld. FamilienberatungDaten für die Beratungsthemen [Schwangerenberatung, Familienberatung, Alleinerziehendenberatung] �von der DAJEB "Deutsche Arbeitsgemeinschaft für Jugend- und Eheberatung e.V. Quartalsweise Import der aktuellen Dajeb-DatenAlles, was mit Jugendämtern zu tun hat, in aufwändigem händischem Prozess selbst zusammengesucht.



10.05.2022 | Titel | 6

Beratung vor Ort-Suche

Vorführender
Präsentationsnotizen
Wichtig: unter den genannten Beratungsstellen Verlinkungen auf die Familienseiten der jeweiligen Bundesländer oder Großstädte, soweit sie uns bekannt sind. 
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Fremdsprachige Angebote

Vorführender
Präsentationsnotizen
Fremdsprachige Texte zu den Familienleistungen und Erklärvideos mit fremdsprachigen Untertiteln9 EU-SprachenNeu: Informationen für Geflüchtete auf Ukrainisch und Russisch
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Direktes Feedback von Nutzerinnen und Nutzern 
zur stetigen Optimierung

Vorführender
Präsentationsnotizen
FPO ist „Work in Progress“: Wichtig, die Bedarfe der Eltern und Beratenden zu treffen.Permanent, d. h. täglich, mit Aktualisierungen und Verbesserungen beschäftigt.Dabei große Rolle: Feedback-Formular.Prüfen alle Rückmeldungen:Ca. 3/5 positiv1/5 Fragen und Hinweise1/5 negativ („nicht gefunden“ oder „doofe Seite“?) > beidesNehmen Anregungen auf zu Themen oder Aspekten, die wir bisher noch nicht bearbeitet haben. Kommt aber auch vor, dass die Wünsche/Fragen zu spezifisch sind, so dass wir das nicht beantworten können oder wollen. Arbeiten für fachliche Richtigkeit mit diversen Referaten aus Abteilung, Haus, BReg.  Lieblingsfeedback: „Konnte ggü. meinem Kind argumentieren“.Unterschied Feedback-Formular: Anonym, keine Antwort möglich, redaktionelle, inhaltliche AuswertungKontakt-Formular: Antwort möglich da Kontaktdaten angegeben werden, das BMFSFJ-Serviceteam beantwortet Anfragen
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Kontakt zum BMFSFJ-Serviceteam

Vorführender
Präsentationsnotizen
Kontaktformular: Fragen gehen an BMFSFJ-Service-TeamKönnen direkt Nutzerinnen und Nutzer antwortenAn 3 verschiedenen Stellen: Fragezeichen am Rande des Bildschirmes. Wandert mit. Dort auch Hilfemöglichkeiten für die Website.In schwarzer Schlusszeile/ Meta-NavigationIm Footer  
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Infotool Familienleistungen

Vorführender
Präsentationsnotizen




10.05.2022 | Titel | 11

Infotool Familienleistungen

Vorführender
Präsentationsnotizen




Kontakt
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Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend
Nicola Sommer
Leiterin Referat DG 2 - Digitale Ethik, digitalpolitische Zusammenarbeit, Familienportal
Glinkastraße 24
10117 Berlin

Nicola.Sommer@bmfsfj.bund.de
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